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Κανονισμός Δεοντολογίας της Έρευνας του Προγράμματος Μεταπτυχιακών 
Σπουδών «Λογιστική κι Ελεγκτική» 

Ο Κανονισμός Δεοντολογίας της Έρευνας του Προγράμματος Μεταπτυχιακών 
Σπουδών «Λογιστική κι Ελεγκτική» εναρμονίζεται με τον εγκεκριμένο Κώδικα 
Δεοντολογίας της Έρευνας, ο οποίος ψηφίστηκε από τη Σύγκλητο του Πανεπιστημίου 
Θεσσαλίας στην 233η /29-5-2020 συνεδρίασή της (ΑΔΑ: 6ΕΕ1469Β7ΞΞ), ως 
ακολούθως: 

 

Αρχές της κοινωνικής έρευνας 

Αρχές Βιοηθικής για την Έρευνα με Αντικείμενο τον Άνθρωπο 
Όσοι διενεργούν έρευνα σε ανθρώπους πρέπει να είναι ενήμεροι για τις αρχές ηθικής 
και τους ειδικότερους κανόνες δεοντολογίας που διέπουν το αντικείμενό τους. 
Ειδικά, κάθε έρευνα που περιλαμβάνει ανθρώπους πρέπει να διεξάγεται σύμφωνα 
με τις θεμελιώδεις βιοηθικές αρχές: 

 • της αυτονομίας των προσώπων  

• της ωφέλειας  

• της μη βλάβης 

• της δικαιοσύνης  

Ο σεβασμός της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και η συνδεόμενη με αυτήν αρχή της 
πρωταρχικής σημασίας («εγγενούς αξίας») των ανθρώπινων όντων συγκροτούν τον 
πυρήνα των αρχών βιοηθικής, οι οποίες αντανακλώνται σε κατευθυντήριες οδηγίες, 
διεθνείς συμβάσεις και διακηρύξεις (όπως, Οικουμενική Διακήρυξη της UNESCO για 
τη Βιοηθική και τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, Σύμβαση του Οβιέδο, Διακήρυξη της 
UNESCO για το Ανθρώπινο Γονιδίωμα) καθώς και τα εθνικά νομοθετικά κείμενα 
μεταξύ των οποίων το Σύνταγμα της Ελλάδας. 

 Οι ερευνητές και οι ερευνήτριες δεσμεύονται από τις οικουμενικά αναγνωρισμένες 
αρχές του σεβασμού των θεμελιωδών ελευθεριών και δικαιωμάτων της 
προσωπικότητας, της ισότητας, της προστασίας της δημόσιας υγείας, της προστασίας 
του παιδιού και των ευάλωτων ομάδων.  

Το συμφέρον και η ευημερία των ατόμων που συμμετέχουν στην έρευνα 
υπερισχύουν πάντοτε έναντι μόνου του συμφέροντος της επιστήμης και της 
κοινωνίας. Στην περίπτωση που προκύψει σύγκρουση, προτεραιότητα πρέπει να 
δίδεται πάντοτε στο άτομο. 
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Σεβασμός της Αξιοπρέπειας και της Προσωπικότητας και Αποφυγή Διακρίσεων 

Οι ερευνητές/ερευνήτριες του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας κατά τη διεξαγωγή των 
ερευνών τους, οφείλουν να δείχνουν τον προσήκοντα σεβασμό στην αξιοπρέπεια, 
την προσωπική αυτονομία και στα ατομικά δικαιώματα τρίτων προσώπων τα οποία 
εμπλέκονται στην ερευνητική δραστηριότητα. Οφείλουν σεβασμό στην ιδιωτική και 
την οικογενειακή τους ζωή και στις πεποιθήσεις και τις αξίες τις οποίες φέρουν. 
Απαιτείται να αποφεύγουν κάθε δυσμενή διάκριση προσώπων, στη βάση της 
εθνότητας, φυλής, εθνικής καταγωγής, γλώσσας, φύλου, θρησκείας, ιδιωτικής ζωής, 
σωματικής ικανότητας, κοινωνικοοικονομικής κατάστασης, ή οποιουδήποτε άλλου 
παράγοντα που δεν συνδέεται με την επιστημονική ικανότητα και ακεραιότητα. 

 

Υποχρέωση Ενημέρωσης των Ατόμων που Συμμετέχουν στην Έρευνα 

Οι ερευνητές/τριες οφείλουν να ενημερώνουν, με συνοπτικό μεν αλλά εύληπτο και 
όσο το δυνατόν πλήρη τρόπο, με ειλικρίνεια και επάρκεια, τα άτομα που πρόκειται 
να λάβουν μέρος στις έρευνές τους, για τους στόχους των τελευταίων. Η ενημέρωση 
γίνεται σε διαφανή, κατανοητή και εύκολα προσβάσιμη μορφή, με τρόπο που μπορεί 
να γίνει αντιληπτός και κατανοητός από τους συμμετέχοντες στην έρευνα. Οι 
πληροφορίες παρέχονται γραπτώς ή με άλλα μέσα, μεταξύ άλλων, εφόσον 
ενδείκνυται, ηλεκτρονικώς. Υποχρέωση ενημέρωσης υφίσταται επίσης προς άτομα 
τα οποία μπορεί μεν να μην συμμετέχουν στην έρευνα, επηρεάζονται όμως άμεσα 
από τη διεξαγωγή της. 

 

Υποχρέωση για τη Λήψη της Συναίνεσης των Προσώπων που Συμμετέχουν στην 
Έρευνα 

Καμία κοινωνική έρευνα σε άνθρωπο δεν μπορεί να διεξαχθεί χωρίς προηγούμενη 
συναίνεση κατόπιν της διεξοδικής ενημέρωσης του συμμετέχοντος προσώπου για 
τον σκοπό, την έκταση και τους πιθανούς κινδύνους, σύμφωνα με το προηγούμενο 
άρθρο. Η συναίνεση των προσώπων, που πρόκειται να συμμετάσχουν στην έρευνα, 
πρέπει να παρέχεται εγγράφως. Στις περιπτώσεις εκείνες που η παροχή έγγραφής 
συναίνεσης δεν είναι δυνατή, ή δεν είναι πρόσφορη λόγω του είδους της έρευνας ή 
ιδιαίτερων πολιτισμικών και άλλων χαρακτηριστικών των συμμετεχόντων στην 
έρευνα 4 προσώπων ή ομάδων, η συναίνεση μπορεί αιτιολογημένα να παρέχεται με 
οποιαδήποτε σαφή θετική ενέργεια, η οποία να συνιστά ελεύθερη, συγκεκριμένη, 
ρητή και με πλήρη επίγνωση ένδειξη της συμφωνίας του υποκειμένου υπέρ της 
επεξεργασίας των δεδομένων που το αφορούν, για παράδειγμα με γραπτή δήλωση 
μεταξύ άλλων με ηλεκτρονικά μέσα ή μαγνητοφώνηση. Η λήψη της συναίνεσης 
κατόπιν ενημέρωσης των συμμετεχόντων δεν εγγυάται πάντοτε, ούτε κατ’ 
αποκλειστικότητα, την προστασία των ενδιαφερομένων προσώπων. Σημαντικό μέρος 
της ευθύνης για την προστασία τους παραμένει στους αρμόδιους του σχεδιασμού 
και της διεξαγωγής της συγκεκριμένης έρευνας. Όσοι εκ του νόμου δεν είναι ικανοί 
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για δικαιοπραξία και οι ανήλικοι επιτρέπεται να συμμετάσχουν σε έρευνα μόνον 
εφόσον αυτή διενεργείται και προς το συμφέρον τους, μετά από έγγραφη συναίνεση 
των νόμιμων αντιπροσώπων τους, βασιζόμενοι στη Σύμβαση του Οβιέδο και την 
ισχύουσα νομοθεσία για την προστασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, σχετικά 
με τη γνώμη των ιδίων και την ελεύθερη ανάκληση της συναίνεσης οποτεδήποτε. Η 
έγγραφη συναίνεση των νομίμων αντιπροσώπων των προσώπων που δεν είναι ικανά 
για δικαιοπραξία και των ανηλίκων δεν απαλλάσσει τον/την ερευνητή/τρία από την 
υποχρέωση λήψης συναίνεσης από τους ανήλικους και από τα άτομα που δεν είναι 
ικανά για δικαιοπραξία. 

 

Υποχρέωση Σεβασμού της Διαφορετικότητας  

Σε όλες τις κοινωνικές έρευνες (συμπεριλαμβανομένων και εκείνων που 
διενεργούνται σε διεπιστημονικό πλαίσιο) οι ερευνητές/ερευνήτριες οφείλουν να 
σέβονται τις πολιτισμικές και ατομικές διαφορές ρόλων και θέσεων, 
συμπεριλαμβανομένων και όσων οφείλονται στην ηλικία, στο φύλο, στη φυλή, στη 
μειονότητα, στην εθνική προέλευση, στη θρησκεία, στις σεξουαλικές προτιμήσεις, 
στην αναπηρία, στη γλώσσα και στο κοινωνικοοικονομικό επίπεδο. Είναι 
ευαίσθητοι/ες στις πραγματικές ή προσλαμβανόμενες ιεραρχήσεις και ανισότητες 
σχέσεων μεταξύ ερευνητών/τριών και συμμετεχόντων στην έρευνα και διασφαλίζουν 
τις απαραίτητες θεωρητικές, μεθοδολογικές και ερευνητικές προϋποθέσεις για την 
ανάδειξη του γνήσιου λόγου και της οπτικής των συμμετεχόντων στην έρευνα. Δεν 
εκμεταλλεύονται πρόσωπα με τα οποία έχουν συμβουλευτική ή παρόμοια σχέση, 
που εξ αντικειμένου δημιουργεί σχέση ανισότητας (π.χ. ασθενείς, πελάτες κ.λπ.) και 
αποφεύγουν την με οποιοδήποτε τρόπο πρόκληση βλάβης ή έκθεση σε κίνδυνο των 
συμμετεχόντων στην έρευνα. Δημιουργούν, διατηρούν, διανέμουν, φυλάσσουν, 
συντηρούν και διαθέτουν αρχεία και δεδομένα που σχετίζονται με την έρευνά τους, 
σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία και με τον παρόντα Κώδικα Ηθικής και 
Δεοντολογίας της Έρευνας 

Σεβασμός της Διανοητικής Ιδιοκτησίας 

Οι ερευνητές/τριες, κατά τη διεξαγωγή της ερευνητικής δραστηριότητας, οφείλουν 
να λαμβάνουν υπόψη τους και να μη θίγουν με κανένα τρόπο δικαιώματα 
διανοητικής ιδιοκτησίας τρίτων. Οποιοδήποτε πρόσωπο λαμβάνει, επίσημα ή 
ανεπίσημα, γνώση της προόδου ή του προϊόντος των ερευνών πριν από την 
ολοκλήρωση και δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων τους, οφείλει να τηρεί πλήρη 
εχεμύθεια και να απέχει από κάθε ενέργεια εκμετάλλευσης της γνώσης ή του 
προϊόντος της έρευνας προς ίδιον όφελος. Οι ερευνητές και επιστήμονες αποκτούν 
το δικαίωμα της προστασίας του προσωπικού δεσμού (ηθικό δικαίωμα) με αυτό επί 
του νέου πρωτότυπου, έργου διανόησης που παράγουν, επί του αντικειμένου της 
έρευνας που διεξάγουν αναλόγως του βαθμού συμβολής τους σε αυτήν και τυχόν 
άλλα δικαιώματα, αξιώσεις, εξουσίες, στον βαθμό και στην έκταση που προβλέπεται 
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στο εκάστοτε νομικό πλαίσιο και συμβατικό πλαίσιο προστασίας που αφορά το εν 
λόγω αντικείμενο, έργο και έρευνα. 

 

Αρχές της Επιστημονικής Ακεραιότητας 

 

Η Ευθύνη των Ερευνητών/τριών 

Η έρευνα, βασική και εφαρμοσμένη, ατομική και συλλογική, προάγει την 
επιστημονική γνώση, υποστηρίζει την ερευνητικής και εκπαιδευτική διαδικασία και 
συνδέεται με την αξιοποίηση των ερευνητικών και επιστημονικών ευρημάτων προς 
όφελος του κοινωνικού συνόλου. 2. Η έρευνα πρέπει να διεξάγεται με προσήλωση 
στην επιστημονική αλήθεια, σεβασμό στην αξιοπρέπεια του ανθρώπου, στην 
προσωπική αυτονομία, στη βιολογική και πνευματική ακεραιότητα των προσώπων, 
την ηθική, την διανοητική ιδιοκτησία και στα προσωπικά δεδομένα, καθώς και να 
μεριμνά για τη ζωή, τη φύση και το περιβάλλον. 

 

Αξιοπιστία  

Κάθε επιστημονική έρευνα πρέπει να διεξάγεται με τρόπο ο οποίος να εγγυάται την 
αξιοπιστία της, η οποία αντανακλάται στον σχεδιασμό, τη μεθοδολογία, την ανάλυση 
και τη χρήση των πόρων και την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων της, 
διασφαλίζοντας έτσι την ποιότητά της. 

 

Αμεροληψία / Εντιμότητα  

Όλα τα μέλη της ερευνητικής και επιστημονική κοινότητας δεσμεύονται γύρω από 
την αρχή της έντιμης μεταχείρισης όλων των προσώπων με τα οποία συνεργάζονται, 
όπως και την τήρηση των αρχών της δικαιοσύνης, της αξιοκρατίας και της 
αμεροληψίας. Οφείλουν να απέχουν από οποιεσδήποτε δραστηριότητες ή ενέργειες 
θα μπορούσαν να συνιστούν, ή να υποδηλώνουν, εύνοια ή προκατάληψη ή αρνητική 
προδιάθεση προς συνεργαζόμενα πρόσωπα. Η ανάπτυξη, η διεξαγωγή, ο έλεγχος, η 
υποβολή εκθέσεων και η παροχή πληροφοριών σχετικά με μια έρευνα πρέπει να 
προάγονται με διαφανή, δίκαιο, πλήρη και αμερόληπτο τρόπο. 

 

Ίση Μεταχείριση  

Όλα τα μέλη της ερευνητικής ομάδας απολαμβάνουν του δικαιώματος στην ίση 
μεταχείριση, αλλά και υποχρεούνται να σέβονται το αντίστοιχο δικαίωμα των άλλων 
ερευνητών/τριών και των συνεργατών τους, χωρίς καμία μορφή άμεσης ή έμμεσης 
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διάκρισης, η οποία να βασίζεται σε φυλετικά, εθνικά και πολιτισμικά χαρακτηριστικά, 
στη γλώσσα, το φύλο και τον γενετήσιο προσανατολισμό, τις θρησκευτικές, πολιτικές 
και φιλοσοφικές πεποιθήσεις, την ιδιωτική ζωή, την υγεία και σωματική ικανότητα, 
καθώς και την οικονομική ή/και κοινωνική κατάσταση των ατόμων. 

 

Σεβασμός 

Κατά τη διάρκεια οποιασδήποτε ερευνητικής δραστηριότητας όλα τα εμπλεκόμενα 
μέλη συμπεριφέρονται με τον προσήκοντα σεβασμό ως προς τα δικαιώματα και τις 
ελευθερίες των προσώπων με τα οποία συνεργάζονται, απορρίπτοντας 
οποιασδήποτε μορφής εξαπάτηση, εξαναγκασμό, ή παρενόχληση. Η συμπεριφορά 
των ερευνητών διέπεται από σεβασμό προς τη βιολογική και πνευματική 
ακεραιότητα του ανθρώπου, και μέριμνα για τη φύση και το περιβάλλον. 
Επιπροσθέτως, όλες οι ερευνητικές δραστηριότητες διέπονται από τον δέοντα 
σεβασμό στα δικαιώματα της διανοητικής ιδιοκτησίας του εκάστοτε εν ισχύ 
εφαρμοστέου δικαίου, του Εσωτερικού Κανονισμού του Ιδρύματος, των συμβάσεων 
του ΙΤΕ και των συνεργαζόμενων φορέων σε διεθνές και εθνικό επίπεδο 

 

Λογοδοσία και Διαφάνεια  

Κάθε ερευνητής/ερευνήτρια, ή η ομάδα στην οποία συμμετέχει, έχουν υποχρέωση 
να επιτρέπουν την πρόσβαση στα πλήρη αποτελέσματα που προέκυψαν από 
συγκεκριμένο ερευνητικό πρόγραμμα. Η μεθοδολογία της έρευνας πρέπει να είναι ή 
να καθίσταται εμφανής. Τα πρωτόκολλα της έρευνας, στις γνωστικές περιοχές όπου 
υπάρχουν, πρέπει να τηρούνται με οποιονδήποτε πρόσφορο και αποδείξιμο τρόπο 
ώστε τα αποτελέσματα της έρευνας να είναι επαληθεύσιμα. Οι δεσμεύσεις υπέρ της 
λογοδοσίας και της διαφάνειας αφορούν την έρευνα από τη σύλληψη της ιδέας έως 
τη δημοσίευση, τη διαχείριση και την οργάνωση, την κατάρτιση, την εποπτεία και την 
καθοδήγηση, καθώς και τις ευρύτερες επιπτώσεις της. 


